

# “能为企业服务,我们很高兴”

## ——25位博士在济宁的42天

本报记者 王海龙 本报通讯员 张延明 马慧



6月28日,来自清华大学的25名博士分别走进辰欣医药、山推股份、广安科技等13家企事业单位,进行为期一个多月的暑期实践活动。目前,暑期实践已经过去一个月,记者来到这些实践基地,实地探访了博士们在济宁的生活和学习情况。



杜然博士(左一)正在和研发中心的同事认真研究实验情况。  
本报记者 王海龙 摄

### “能为家乡做点事,我感到很自豪!”

今年26岁的杜然是清华大学核能与新能源技术研究院的博士生。从5月份在学校报名后,杜然就一直期待着早点到鲁抗医药实践基地。

“因为我家就是济宁市中区的,所以我非常希望回到家乡,用知识为家乡办点事。”初次见面,杜然就告诉记者。

杜然告诉记者,去年就知道济宁

市政府与清华大学合作建立社会实践基地的消息,但是因为一直在国外,没有时间回来,所以错过了为家乡效力的机会。“这次来济宁的前一天,我还在从英国飞回国内的飞机上。即使时间再紧张,我也不能错过这次机会。”

鲁抗研发中心化工室主管朱维忠作为企业方的技术人员,与杜然一

起合作新型生物材料PHBHHX的研制。朱维忠对杜然的科研作风和渊博学识表示深深敬佩,“不愧是清华大学的博士,不仅给我们带来了这一领域国际上最前沿的理念,还帮助我们解决了很多技术难题。特别是正在研发的新型材料后期应用技术方面,有了很大的进展,这对于我们下一步的合作将有重要意义。”

### “地道的湖味让我们爱上济宁”

辰欣药业是连续两年接受清华博士实践的先进单位,今年更是吸引了5名博士来到企业参与研发,是实践基地中接受博士最多的单位。8月3日上午,记者在辰欣药业采访时,几名博士正在车间里忙着课题数据的收集工作,严肃谨慎的工作态度让车间工人啧啧称赞。

陈夏阳是一位来自北京的小伙子,当记者问起他为什么要到山东实践的时候,他笑着告诉记者,“因为我姥姥家在烟台,所以我第一选

择就是山东。我不仅喜欢蔚蓝色的的大海,还喜欢孔孟之乡厚重的文化底蕴,来到济宁后我发现我的选择是正确的。”

短短一个多月的实践让这些博士喜欢上了济宁这座城市,“人文气息浓厚,历史文化悠久……”湖北小伙子熊双告诉记者:“地道的湖味让我们爱上济宁,来济宁之前,从来没有吃过这么香的湖味菜,我们在济宁能够吃得上这样地地道道的湖味特色,实在是不虚此行。”

“灭菌热水能量的回收再利用如果能在第二工业园建设时纳入计划,将为公司每年节省费用150多万元,而投资这套设备仅需百万元,能完成这个课题还是非常自豪的。”熊双向记者讲述了自己的课题研究情况。除此以外,冯全周、张松两位博士提出的太阳能发电技术项目,陈夏阳、马瑞丰博士研发的制药现场实时监控系统等,都为辰欣医药公司的节能减排、设备升级提供了有力的技术支持。

### “博士进企业,帮了我们的忙”

“清华博士生来到企业后,对提高企业科技研发能力及理论水平很有帮助,真是帮了我们的忙,我们非常希望以后能够有更多的博士来企业实践,同时欢迎他们来我们企业就业。”辰欣医药人力资源部卢兵部长告诉记者,希望通过博士实践进企业这种方式,在校企之间建立长期的交流合作关系。

据济宁市人力资源和社会保障局局长陈承岩副局长介绍,清华大学研

究生社会实践基地于去年开设,是济宁市政府与清华大学研究生院一揽子人才合作协议的重要组成部分,是校企高层次人才合作的一个重要平台。首批11名清华大学博士生走进7家企业成功进行了为期六周的社会实践和课题开发工作,为有关企业带来了新的理念,为企业技术进步和科技创新做出了较大贡献。

今年,为进一步加强济宁基地建

设工作,清华大学表示将在济宁赴清华大学招聘,研究生社会实践和科技开发合作等方面提供最大限度的支持。经过双方共同努力,今年有25名博士生选择了济宁13家企事业单位进行暑期实践。除山推股份和辰欣药业外,鲁抗医药、济宁碳素公司、宁建集团、安然智能、第一人民医院、广安科技、新蓝海科技、远望软件、泗水县水利局、华泰光源、京鲁水处理11家企事业单位为新建基地。